Statement of Consideration (SOC)

The following comments were received in response to SOP drafts sent for field review.  Thanks to those who reviewed and commented.  Comments about typographical and grammatical errors are excluded; these errors have been corrected as appropriate.  

  1.  Comment:  In SOP 1B.19, Introduction:  Delete “. . . as a part of a Family   Support related program” and add, “. . . if an adult in the family is participating in K-TAP work program.”    
Response:  Other programs under Family Support are eligible to receive Child Care Assistance (CCAP).  No change was made as a result of this comment.  
2.  Comment:  In SOP 1B.19(B), #15:  Delete “DCC-85” and replace it with “DCC-87.”
Response:  SOP has been revised to reflect this suggestion. 
3.  Comment:  In SOP 1B.19, Introduction:  Delete “Enrollment fees for preventative and protective child are assistance are waived.”  

Response:  Enrollment fees will be waived for Protective Child Care Assistance.  
4.  Comment:  In SOP 1B.19(A), 1(c) indicates preventive assistance is available to a child placed with a relative and “an assessed need exists.”  There is no explanation as to what constitutes an assessed need and this leaves the policy open for pretty much any relative to be approved for child care assistance.  Do they want the policy to be that broad or should they include what an “assessed need” would be considered? 


Response:  An explanation regarding what an “assessed need” is has been added to the Tip Sheet for Preventive Child Care Assistance.  
5. Comment:  In SOP 1B.19(A), #5:  Delete “relative to be registered” and replace it with “registered provider.” 
Response:  SOP has been revised to clarify the level of child care provided.
6.  Comment:  In SOP 1B.19(A), #8:  Delete, “The DCC-91B DCBS Fact Sheet.”


Response:  SOP has been revised, based on the fact that the SSW is no longer responsible for providing this information to the family.  The Child Care Worker now obtains this information. 
7.  Comment:  In SOP 1B.19(A), #9:  Statement should be added that indicates “The worker also documents this in the service recording.” 


Response:  SOP has been revised to inform staff that this information should be provided to families.  This documentation will assist child care workers and SSW’s in dealing with complaints regarding issues with redetermination.   
8.  Comment:  In SOP 1B.19(A), #11:  Delete “. . . in the child care assistance”

Response:  SOP has been revised to reflect these changes.  “Child care assistance” was deleted and replaced with, “The SSW reports child care changes. . .”
9.  Comment:  In SOP 1B.19(B), #11(b):  add, “and;” and delete letter (c), “ The DCC-91B DCBS Client Fact Sheet.”  

Response:  SOP has been revised, based on the fact that the SSW is no longer responsible for providing this information to the family.  The Child Care Worker now obtains this information. 
10.  Comment:  In SOP 1B.19(B), #11(d):  Statement should be added that “SSW documents this in the service recording.”  


Response:  SOP has been revised to inform staff that this information should be passed along to families.  This documentation will assist child care workers and SSW’s in dealing with complaints regarding issues with redetermination.   
11.  Comment:  In SOP 1B.19(B), #15:  Delete, “in the child care assistance”  


Response:  See previous response to comment #8.
12.  Comment:  In SOP 1B.19(C), #3:  After ‘the SSW,’ add, “completes a DCC-85 and.”

Response:  SOP has been revised to provide additional information. 
13.  Comment:  In SOP 1B.19(C), 5(e):  Is this only for Preventive child care?  Does not explicitly state that Protective Child Care isn’t available to relatives so we wouldn’t want a worker to assume that redeterminations apply to both Protective child care and Preventive child care if Protective isn’t available to the relative.  Specify with this item that, for relatives, this applies only to Preventive Child Care. 


Response:  SOP has been revised and number 5(e) will now read, “The justification of continued need.”      
14.  Comment:  In SOP 1B.19(D), #1:  Delete “provider” in lines one and two and replace it with, “recipient.”  


Response:  No change was made as a result of this comment.  For SOP purposes the Kinship Care relative provides placement services to children.  
15.  Comment:  In SOP 1B.19(D), #1:  Include the statement that “the SSW documents this in service recording.”  


Response:  SOP has been revised to ensure that information regarding eligibility for Kinship Care providers is being relayed and documented.  This change will assist child care workers and SSW’s if any issues arise from denying child care assistance to a relative caregiver.  
16.  Comment:  In SOP 1B.19(D), #2:  Delete the word “providers” in lines one and four and replace with the word “recipients.”  


Response:  No change was made as a result of this comment.  See comment in #14.
17.  Comment:  In SOP 1B.19(D), #2:  Delete, “Kinship Care benefits are not calculated as part of the relative’s income.”  


Response:  This line will remain in the SOP as Kinship Care benefits are not calculated as income for the purposes of Child Care Assistance.   
18.  Comment:  In SOP 1B.19(E), #3:  Delete, “Child Care Assistance Program” and simply leave the initials CCAP.


Response:  No change was made as a result of this comment.  Spelling out the acronym will clarify the meaning and is procedure per the approved drafter’s guide to writing SOP.  
19.  Comment:  On the Tip Sheet, line one:  Delete, “. . . first been assessed for income based child care, found to be ineligible and then. . . “ and replace it with “at the very least a current FINSA and. . .”  


Response:  SOP has been revised as follows.  A line was added to the Tip Sheet stating:  “The SSW determines whether the family is eligible for income based child care.”  
20.  General Comment:  Include more specific criteria for referring a relative for child care assistance.  Current version is open to interpretation, which could lead to problems.  

Response:  Information was added to the Tip Sheet for Preventive Child Care Assistance.  The tip sheet now reads that in order for a relative to be referred for Child Care Assistance both relative caregivers must be employed outside the home, that the child care is necessary for the stability of the placement and any special circumstances that may be present that would require outside child care, even if there are stay at home relative caregivers.   
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